Garanzia professionale 
L'AR Consulenze Tecniche offre una Garanzia Professionale utilizzando uno standard etico composto da due fasi: 1) “preventivo economico dettagliato” che comprende la  presentazione dei membri del team, la descrizione delle lavorazioni professionali e delle spettanze economiche. 2)"contratto di incarico", che specifica gli obblighi e doveri delle parti; che i membri tecnici sono provvisti di regolare polizza assicurativa; che ogni tipologia di conflitto derivata durante le operazioni lavorative è trattato utilizzando la procedura di Mediazione Civile e Commerciale.
Mediazione civile e commerciale 
L'AR Consulenze Tecniche ha scelto di utilizzare la procedura di mediazione civile e commerciale perché offre ed entrambe le parti la possibilità di definire la lite con un accordo amichevole. La procedura facilità la risoluzione dal punto di vista del tempo che quello economico, evitando le lungaggini ed i costi del Tribunale, ma soprattutto permette di mantenere la riservatezza evitando quindi che le parti subiscano gli effetti di una cattiva pubblicità.

Clicca qui per approfondire sulla mediazione civile e commerciale.  
COLLABORAZIONI 
L'AR Cosulenze Tecniche collabora attivamente con lo studio di Cristian Solinas, specializzato nella consulenza per l'ottenimento dell’autorizzazione regionale all’esercizio delle strutture sanitarie e socio-sanitarie a media e alta complessità e relativo Accreditamento regionale  Strutture Sanitarie e Socio-Sanitarie.
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